



Тайна тюрьмы Шпандау.
Что было в предсмертной записке Гесса **стр. 14**

П Е Т Е Р Б У Р Г С К И Й Диалог

ПЕРВАЯ РОССИЙСКО-ГЕРМАНСКАЯ ГАЗЕТА



Зрители на обочине.
Какие роли оставляет Европе и России Китай **стр. 7**

Июль 2019

№3 (11)

Сработали вместе.
Как ЕС, Россия и США очищали Молдавию **стр. 4**

Россия—ЕС: сдержанно и осторожно. Прогноз отношений от Федора Лукьянова **стр. 5**

Война с дизелем.
Прощайте автомобили люкс! **стр. 12**

Квартира для бездомного.
Казус добрых намерений **стр. 16**

18 ИЮЛЯ ОТКРЫВАЕТСЯ XVIII ФОРУМ «ПЕТЕРБУРГСКИЙ ДИАЛОГ». БОЛЕЕ 300 УЧАСТНИКОВ И ГОСТЕЙ ИЗ ГЕРМАНИИ И РОССИИ СЪЕДУТСЯ В БОНН

Прощанье с домом на Поварской

После пяти лет работы в России посол Германии Рюдигер фон Фрич покидает Москву. На стр. 8 репортаж Д. о том, как жила семья посла и его резиденция в последние годы



Президент Российской Федерации
Москва, Кремль

Участникам и гостям 18-го заседания российско-германского форума общественности «Петербургский диалог»

Дорогие друзья! Сердечно приветствую вас по случаю открытия 18-го заседания российско-германского форума общественности «Петербургский диалог».

Форум уже много лет вносит существенный вклад в развитие российско-германских связей, обеспечивая конструктивное взаимодействие между широкими кругами гражданских обществ двух стран. Представительный состав его участников позволяет весьма обстоятельно обсуждать проблематику сотрудничества в политической, торгово-экономической, научно-технической, природоохранной, гуманитарной и других сферах.

Роль таких прямых, неформальных контактов, настоящей народной дипломатии на нынешнем — достаточно непростом — этапе межгосударственных отношений особенно значительна. Важно, что к работе форума активно привлекается молодежь, которая выступает с интересными, нестандартными идеями и инициативами.

Тема вашего заседания — «Сотрудничество как лейтмотив для мирной Европы: вклады гражданских обществ России и Германии» — позволяет рассмотреть многие актуальные вопросы двусторонней и международной повестки дня. Уверен, что ваши дискуссии будут содержательными и результативными, послужат укреплению доверия и взаимопонимания между народами наших стран.

Искренне желаю вам успехов и всего самого доброго.

В.Путин



Приветственное слово участникам 18-го форума «Петербургский диалог»

Немцы и русские могут много сказать друг другу. Особое отражение это находит в «Петербургском диалоге». Участники десяти рабочих групп сосредотачиваются на важных вопросах нашего времени в сфере политики, экономики, гражданского общества и религиозных организаций. Широкий спектр затрагивает самые разные сферы: от образования и науки до экологической модернизации. В разных местах России и Германии ведутся дискуссии — предметно, критически и в духе взаимного уважения. Таким и должен быть диалог. Так диалог становится основой для сотрудничества.

Лозунг заседания в нынешнем году — «сотрудничество как лейтмотив для мирной Европы». Взаимопонимание может породить понимание и в конечном итоге доверие, столь существенное для формирования и сохранения мирного взаимодействия. На этом фоне становится очевидным большое значение «Петербургского диалога», предоставляющего широкому платформу для встреч и обменов. Поэтому Федеральное правительство Германии поддерживает «Петербургский диалог», несмотря на — без всякого сомнения — ставшую более сложной политической обстановку.

Заседание в нынешнем году в Бонне также дает повод ожидать позитивных импульсов для германо-российских отношений. В этом городе на Рейне, имеющем статус федерального города, Россия представлена генеральным консульством, которое способствует развитию российской экономической и культурной активности в регионе. Кроме того, Бонн поддерживает тесные связи с Калининградом, будучи его городом-побратимом. Выражением этих связей является, в частности, Германо-Российский молодежный парламент, члены которого поочередно встречаются в Бонне, Калининграде и Москве. Подобные инициативы гражданского общества порождают чувство общности как основу любого сотрудничества.

Хочу искренне поблагодарить вас всех, кто активно участвует в работе «Петербургского диалога» и использует этот хорошо зарекомендовавший себя форум для того, чтобы поддерживать обмен в сфере гражданского общества и содействовать развитию двусторонних отношений между нашими странами. Желаю всем участникам вот уже 18-го ежегодного заседания, чтобы открытый и честный обмен доставил вам много радости.

Ангела Меркель,
федеральный канцлер
Федеративной Республики Германия

БУДУЩЕЕ

Одуматься! Сейчас!

Промышленное использование ископаемых углеводородов позволило человеку изменить мир сообразно собственным представлениям. Чтобы сохранить этот мир, регионы с сырьевой экономикой должны стать территориями высоких технологий, считает историк науки **Беньямин Штайнингер**.

Еще шла война, когда в 1944 году русский биогеохимик Владимир Иванович Вернадский (1863–1945) опубликовал свой последний труд: «Несколько слов о ноосфере». В нем он писал, что наука и техника образуют внутри биосферы новую прослойку, участвующую в геосторических процессах; хотя знания — это не форма энергии, человек, вооруженный научной мыслью, «становится величайшей геологической силой». Наиболее ярким образом это показала Вторая мировая война.

Диагноз, поставленный тогда Вернадским, сегодня получает широкое обсуждение. Климатический кризис, биологическое разнообразие — вот только два ключевых понятия в этой дискуссии. Очевидно, что именно промышленное использование геосторической энергии в форме угля, нефти и газа превратило человека в новую геосторическую силу.

Биогеохимическое измерение мышления перестало быть привилегией ученых

вроде Вернадского. CO₂ — это больше, чем просто формула одной из молекул. CO₂ — это знак: политики тоже должны оперировать химическими категориями. Химические процессы на НПЗ и в двигателях определили исторический процесс современности и еще долго будут звучать эхом в биогеохимических процессах на планете. Политики и ученые, промышленники и бизнесмены стоят перед глобальным вызовом: необходимо изменить ход истории.

Ситуация беспрецедентная. Ни тогда, когда человек укрощал огонь, ни тогда, когда европейцы осваивали Америку, ни на заре индустриализации, ни даже во время «Проекта Манхэттен» — программы США по разработке ядерного оружия — люди не задумывались о «планетарных границах». Возможность, которая открывалась, нужно было использовать. Но вот пришло время задуматься — не потому, что на исходе ресурсы, а пото-



Беньямин Штайнингер

что последствия безудержного использования угля и нефти в долгосрочной перспективе станут фатальными для всех. Пришло время действовать, объединяя цели развития с целями по защите климата. Однако для этого нужно понять, как мы стали теми, кто мы есть. Ископаемые энергоносители с начала их добычи в 1800-х годах задавали стандарты уровня жизни, вектор технического развития и политики как в корешом, так и в плохом. И в том,

что рабский и детский труд были поставлены вне закона, есть заслуга не только нравственности и основных прав человека, но и двигателей с электростанциями. С другой стороны, ископаемые энергоносители привели к появлению новых видов зависимости и новых возможностей для ведения войн и разрушения.

Историческая британность ископаемых углеводородов, их значение для таких категорий, как экономический рост

и свобода индивидуума, а также для той эпохи, когда их не станет, мало-помалу начинают становиться очевидными. В Северной Америке и прежде всего в таких центрах нефтяных технологий, как Хьюстон, Калгари или Эдмонтон, зародилась и стала распространяться по миру критическая гуманитарная энергетика («Energy Humanities»), изучающая взаимосвязь энергетики, социологии и истории. Первые шаги делает и «восточная гуманитарная энергетика».

Как это бывает в системе сообщающихся сосудов — а трубопроводы образуют именно такую систему — любые изменения действительно затрагивают всех, будь то страны с сырьевой экономикой, такие как Канада, государства Персидского залива и Россия, или индустриальные и нефтеперерабатывающие державы Европы и Азии, производители или потребители. Для создания следующей, более устойчивой системы понадобятся знания обо всех ответвлениях и уголках нынешней.

>> **стр. 12**

Участникам и гостям XVIII форума «Петербургский диалог»

Всего лишь через несколько дней, 18 июля, в Бонне на Петерберге, который, будучи в начале 50-х годов штаб-квартирой Союзной Верховной комиссии, а затем — гостиницей Федеративной Республики Германия для государственных гостей и имеет важное историческое значение, встретятся участники, чтобы открыть 18-й «Петербургский диалог».

Можно сказать, что «Петербургский диалог» — наиболее значимый гражданский форум обмена между нашими странами, связанными столь особым образом нациями, достиг совершеннолетия. Сердечно приветствую и одновременно не менее сердечно благодарю каждого из более 300 участников, которые соберутся в федеральной земле Северный Рейн—Вестфалия, за их неустанную активность на службе диалога. Ибо тот, кто участвует в работе «Петербургского диалога», тот сердцем, разумом и масштабным личным вкладом участвует в процессе нового сближения наших обществ.

Сегодня важнее, чем когда-либо в прошлом, искать диалог в экономике, защите климата, делах церкви, культуре, СМИ или программах молодежного обмена. Ведь времена и среда, в которых мы действуем, не пе-



Рональд Пофалла,
сопредседатель «Петербургского диалога»

рестали быть сложными, причем для всех из нас. Годами не спадает политическая напряженность. Напротив, она продолжает нарастать в результате аннексии Крыма в 2014 году, вооруженного конфликта в Восточной Украине, ограничений для работы НКО.

Наша основная тема на 2019 год гласит: «Сотрудничество как лейтмотив для мирной Европы». Что может сделать организация гражданского общества в условиях, где конфликты решаются с помощью оружия? Этот вопрос задают себе многие.

Мы делаем ставку на переговоры, на взаимопонимание, мы слушаем друг друга, защищаем те или иные позиции или отказываемся от них, потому что мы учимся друг у друга. Уважительно относимся друг к другу, мы намерены сообща выстраивать доверие.

О высоком значении нашего «Петербургского диалога» на политическом поле свидетельствует участие Сергея Лаврова и Хайко Мааса — министров иностранных дел России и Германии — в нашей встрече в Бонне.

«Петербургский диалог» — самая значительная германо-российская встреча в текущем году. Вместе нам дано открыть новую дверь во взаимоотношения наших обеих стран.